

■记者手记

辗转20多小时抵美 本报记者昨夜夜探会场



本报记者 朱周良 华盛顿报道

辗转20多小时到华盛顿,虽说很累,但由于时差还没调整过来,睡了没几个小时就在半夜醒来。反正闲着也是闲着,索性带着相机到会场去探探情况。

本次中美战略经济对话并未安排在财政部举行,而是在离华盛顿纪念碑不远的美国环境保护署大楼。记者来到这幢名为Andrew W. Mellon礼堂的大楼时,正门铁栅紧闭。一打听才知道,一般这个门是不开的。按照一位路

人的指示,我来到大楼的边门,这才看到有不少工作人员在忙碌,趁着保安不注意,我悄悄地走了进去。十几个工作人员正在忙着铺地毯和摆设。里面只有一个大厅,一端的高处设有几排座位,估计是给媒体留的。在一旁的小房间内,美国财政部的工作人员正在一张桌子上清点会议代表的胸牌。正想多拍几张照片,一位保安模样的人看到了我的行踪,把我“请”出了会场。

闲着无事,我又在附近跟一位黑人保安闲聊了几句。他告诉我,这幢建筑平时都关着门,只有在“重大活动”时才用到。如此看来,美方对这次对话似乎还是足够重视的。

有意思的是,在今天的开幕式上,美方特别邀请了一位中国人民的“老朋友”,前美国国务卿基辛格致开幕词。1971年7月,基辛格作为尼克松总统特使访华,为中美关系大门的开启作出了历史性贡献。上个月,基辛格在论及

中美关系时还再次强调,“我们需要中国崛起”。邀请基辛格致开幕词,似乎也是美方主动“示好”的表现。当然,中国在会前也没闲着,不管是扩大人民币汇率波幅,还是派贸易团赴美采购,乃至上周的宣布入股黑石基金,从某种意义上说都是促进中美经贸进一步发展的友好举动。

不过,正所谓“先礼后兵”。本次会议在华盛顿举行,况且保尔森早就放话出来,要让吴仪直接跟美国国会谈。保尔森坦言,国会的人在会谈中说的话“肯定是不中听的”。而大经济学家罗奇此前更惊呼:美国的保护主义列车已经出站。可想而知,与会者的对话,特别是在人民币汇率和贸易顺差的问题上,中方会遇到很大的挑战。当然,从中国方面来说,我们也会更响亮地提出我们的主张,譬如要求美方实实在在地采取措施促进国内的储蓄,后者被广泛认为是导致中美贸易失衡的关键所在。

吴仪率团赴美 战略经济对话十大议题出炉



贸易平衡问题

人民币汇率

金融市场开放

开放商业航空线路

能源安全与合作

环境保护和
技术创新

知识产权保护

电信市场开放

中国加快经济
改革开放

解除对华高科技
产权出口限制和
承认中国的市场
经济地位

国务院副总理吴仪21日上午离开北京赴美国出席第二次中美战略经济对话,国务院部分部门负责人随同前往。吴仪和美国财政部长保尔森将作为两国元首的特别代表共同主持此次对话。

第二次中美战略经济对话今明两日在华盛顿举行,双方将主要围绕贸易平衡问题、人民币汇率、金融市场开放、能源安全与合作、环境保护和技术创新等10方面议题进行讨论。

□本报记者 朱贤佳

阵容强大 10余部委负责人随同

随同吴仪参加此次战略对话的阵容十分强大,包括财政部、商务部、发改委、中国人民银行、科技部、国土资源部、环保总局、质检总局等10多个相关部委。吴仪副总理将在美国国会发表演讲,各相关部委负责人也将进一步就中美经贸关系中的主要问题释疑解惑。

此前,美国财政部也公布了参加对话的美方人员名单。名单中除美国总统布什的特别代表、财政部长保尔森和美联储主席伯南克以外,农业部长、商务部长、劳工部长、卫生和公众服务部部长、能源部长、美国贸易代表苏珊·施瓦布等也将出席会议。美国前国务卿基辛格将在会议开幕式上致词。



工作人员在布置会场 本报记者朱周良摄

前景乐观 建对话机制体现互信

将参加本次对话的美国劳工部部长赵小兰说,在本次对话中,美国劳工部的角色将集中在平衡增长方面,她说,劳工部将与中国代表团分享美国在建立社会保障、评估失业状况等社会安全网络方面的经验,以此促进两国间解决战略性经济不平衡的问题。

银河证券首席经济学家左小蕾表示,尽管不能指望此次谈判解决所有的问题,但增进双方了解将为解决双边贸易摩擦以及其他经济问题上的分歧起到积极作用。

上海社科院世界经济研究所所长徐明棋也对记者表示,中美双方之间的经济依存度不断提高,建立这样的对话机制,能更有效的解决争端和争议,对中美双方都是互惠互利的。

中国社科院金融研究所副研究员曹红辉说,中美战略经济对话机制对于稳定双方经贸关系的重要性不容忽视,对于中美双方提出的各类要求都不能简单视为对抗行为,而应看到由于业已存在的相关利益,双方进而产生对话的需求。

对于这次战略经济对话可能取得的成果,专家们认为“有理由表示乐观”。中国社科院世界经济与政治研究所副所长王逸舟说,对话不只是经贸方面的对话,更重要的是中美信任机制的建立,建立“双方共同体”意识。

当前,中美经济相互依存度不断提高,互已成为第二大贸易伙伴。据统计,2006年,中美双边贸易额达2626.8亿美元。

■新闻观察

开放市场首应体现“双向”要求

□本报记者 朱贤佳

“中国将积极应对美国政府的各种压力,但不会被牵着鼻子走。”上海社科院世界政治经济研究所主任徐明棋用这样一句话表明了他对本次中美战略经济对话中国将作出何种姿态的推断。他表示无论是在解决贸易争端,还是促进市场开放,中国都要求一种对等的权力,不会一味地跟随美国为我们制定的节奏。

“双赢”有利于更好合作

徐明棋表示,美国一直要求中国开放国内的金融以及电信市场,但这种开放是“双向的”,既要允许国外的资本流入国内市场,也要让中国的资本能顺利“出口”。“中国在为这种开放作出某种安排,但绝对不是突然的,而是渐进的。中国的确在作出计划稳步推进金融市场的开放,但绝对不是可能如美国所愿,在某个时间节点突然打开了大门。没有哪个国家这么干过,全球资本都等在中国资本市场的门外,一下子涌进来,对中国造成的冲击可想而知。”国内一些专家则认为,在金融市场方面,接受更多的外国竞争将形成“双赢”局面,对中美都有利。

之前分析人士就表示,与首次战略经济对话不同的是,以往总是美国向中国提出要求,这次中国也会向美国方面提出要求。据预测,中国可能会要求美国开放自身国内市场。上世纪90年代以来,中国银行、建设银行、招商银行等中资银行申请在美国设立营业机构多次被美方拒绝。

美联储等监管机构从资本充足率及不良资产率、信息披露、反洗钱措施等方面提出各种各样的限制条件。预计中方代表会在本次战略经济对话上提出美国开放国内金融市场的要求。虽然在相当长的时期内,中国金融企业不可能对美国大量投资,但进入美国市场毕竟是中方的权利。美方没有理由在压中国市场开放的同时,以国内法、联邦分权为理由,关闭本国市场。

中国电信市场开放一直以来是美国重点关注的领域之一,美国希望中国加入世界贸易组织时作出的全面开放国内电信市场的承诺。3G是电信开放的敏感问题,美国要求中国政府允许国内运营商自主选择3G标准。CDMA2000和WCDMA都将为中国3G标准的表态就是对这一要求的回应。徐明棋说:“开放金融电信市场也是中国经济的内在要求。引进先进的技术和管理对推动国内的电信市场也是有利的。”

此外,在人民币兑换美元汇率问题上,中国方面也可能一改过去为人民币升值进行防御性辩护的立场,转而要求美国方面不要故意实行美元贬值的政策。近一段时间以来,美元对国际主要货币都出现了较大幅度的贬

值,这加剧了人民币升值的压力,使人民币相对其他国际货币也出现了程度不等的升值,使中国在国际贸易中处于不利地位。因此,在人民币汇率问题上,美元贬值也可能成为讨论的议题之一。

中国商务部研究员梅新育指出,由于美英在国际传媒界占据强势地位,美国政府也很善于借助媒体造势,且中国媒体从业人员中通晓英语者日众,致使媒体界人士自己在国内的国内外公众普遍容易形成每次中美之间的经济磋商都似乎只是美方向中方提要求的印象。其实,中美战略经济对话与商贸联委会等机制一样,是两国平等协商的平台,并不是美国单方面向中国提出要求,中国照单全收的场所,平等是中美战略经济对话的基本特征。

人民币升值美国“更受伤”

摩擦从来就比平和更能吸引眼球,每次中美经济对话前,那些近期性的问题,特别是双方发生了贸易争端的一些问题总成为舆论关注的焦点。将近两个月以来,中美之间的经贸关系,似乎有一点恶化。今年3、4月份,美国分别向中国的反补贴以及知识产权保护向WTO提出了诉讼,中国方面对此感到非常的不满。但是另一方面,中美双方的高层对话又一直十分顺畅。中美双方之间这种充满矛盾的关系应该如何看待呢?

徐明棋表示,毫无疑问,双方将会在此次对话中达成某种妥协,而且中国也在不断改进自身存在的问题。另一方面,美国政府向中国提起的诉讼更多可以看作是一种政治姿态。目前,民主党掌握的国会不断向政府施压,要求改善美国国内的贸易逆差。贸易问题已经成为悬在美国政府头上的一把剑,其尖锐程度仅次于伊拉克问题。

当然,保尔森十分清楚,即使人民币大幅升值,美国对中国的贸易逆差问题也无法得到很好的解决。日本就是最好的例子,在日元大幅升值的前提下,美国对日本的贸易逆差没有下降反而是上升了。“因此我可以肯定地说,一旦人民币大幅升值,美国对中国的贸易逆差只会继续上涨,而不会下降。中国对美国出口的产品,在美国国内大部分是不生产的,这种差异性决定了,即使人民币升值,美国对中国商品的消费也不会大幅下降,充其量部分需求转移到印度或者巴西这些国家。”徐明棋说。

此外,美国近期经济良好的发展势头,也决定了美国人的消费欲望不会降低。因此,如果人民币大幅升值,美元急速走贬,对美国经济的冲击远大于对中国的经济冲击。但这对中国国内的出口企业而言,的确是利空。

高盛亚洲董事总经理胡祖六也称中美双边经贸关系“机遇与挑战并存,但最重要的是一种互惠关系”。“中国对美国出口的商品以价廉物美商品为主,客观上帮助美国抑制通货膨胀

的压力。同时中国又把很多出口的外汇收入通过投资美国国债等形式,返回给美国,这也使美国的经济得以维持低利率,当然对美国的经济成长是非常有好处的。所以这种非常相互依赖的良性循环,所以是一种互惠的关系。”

胡祖六表示,但是贸易问题的政治化也给了布什政府越来越沉重的压力,“胡萝卜加大棒”策略就是在这么一种背景下产生的。中美贸易应该说充满挑战和风险,但也充满机会。这种机会就通过这种高层,尤其是最高领导人之间的交流,把战略利益放在优先考虑的地方,能够通过理性的、积极的磋商与对话,把一些问题能够化解,把一些风险因素能够消除,从而使两国的经贸关系能够继续健康地、良性地、快速地发展下去。

对话更着眼于中长期效果

银河证券首席经济学家左小蕾对记者表示,战略对话并不是着眼解决眼前问题,更应着眼中长期的效果。建立起双边的交流更重要,这种交流已经涵盖了所有的经济领域和部门。“这种对话机制也促使美国政府与国会更好地交流,加强对中国的了解,以便更好地解决分歧。我认为,中美这次的对话不太可能达成某种突破性的协议,更不会有意外的惊喜。”

在第二次中美战略经济对话开始前,中美官员都在刻意淡化外界对此次对话的预期。有中方人士称,中美战略经济对话是对话机制,而不是谈判场所,不能过高地期望通过对话解决所有的问题。

徐明棋则表示,原有的中美商贸联委会、经济联委会和科技联委会等双边对话、磋商机制已远远不能适应目前中美双方的经济往来,中美战略经济对话机制提升了双边对话的机制,说明中美双方对彼此关注以及合作水平的提升。

中国商务部研究院研究员梅新育也表示,中美战略经济对话机制本身的功能定位及其发展也可以作为对话的议题。在这个“地球村”的时代,经济政策的溢出效应意味着宏观经济调控需要超越国境,开展国际经济政策协调。为此,国际上已经形成了多种经济政策协调机制。

由于西方七国经济在世界经济中的份量,七国集团首脑及其经济官僚的会谈对话在很大程度上引导着各种经济政策协调话题的设置。中国经济崛起意味着西方主要经济大国需要加强与中国的经济政策协调,但西方国家的某些势力出于这样那样的动机不愿意中国作为享有全权成员的身份加入以前七国集团的协商机制,中国又不可能接受俄罗斯那样的参与七国集团的模式;在这种情况下,中美战略经济对话可以在一定程度上,相当时期内成为中国加入七国集团的替代品。

■新闻链接

美国各界呼吁 通过对话解决分歧

在中美战略经济对话即将举行之际,美国各界知名人士纷纷发表谈话,认为美中存在分歧是事实,但关键是美方应抵制不断抬头的贸易保护主义倾向,通过对话解决双边分歧。

美国著名智库企业研究所研究员菲利普·利维表示,正是美中在许多经贸问题上存在分歧,双方领导人共同发起这一战略经济对话,并通过对话来寻求解决问题的途径和方法。

他说,战略经济对话的目的是解决双方广泛的分歧共同关心的问题,如果只把对话作为向中国施压的手段,不仅结果会让人失望,也是“非常危险”的举动。

美国乔治·梅森大学经济学教授、《纽约时报》专栏作家泰勒·考恩对新华社记者表示,双方举行战略经济对话,最终是希望促进两国关系更好发展,但促使对话取得成功的核心,是双方采取怎样的实际行动。

许多人士都认为,美中在经贸问题上的分歧主要是相关措施的具体实施时间,而不是这些措施的方向。在这种大背景下,更需要的是合作而不是对抗,动辄制裁只会适得其反,损害双方的长远利益。

摩根士丹利首席经济学家斯蒂芬·罗奇日前在国会听证会上说,制裁中国的措施最终只会增加美国的进口成本,加重消费者负担,导致企业成本上升,加剧通货膨胀,并危及美国经济增长。

罗奇认为,美中贸易不平衡的根本原因不在于中国,而在于美国的储蓄率太低。持类似看法的还有许多美国官员。美国联邦储备委员会主席伯南克近日在一次演讲中表示,美对华贸易逆差,有中国储蓄率过高的因素,但真正的原因在于美国人储蓄太少,消费太多。

伯南克呼吁美国抵制贸易保护主义倾向。他说,通过提高关税、设置配额或其他贸易壁垒来限制贸易的做法是完全错误的,美国经济的持续繁荣离不开贸易带来的众多机遇,而“向保护主义和孤立主义退却”将损害美国经济和消费者的利益。

美国财政部长保尔森日前在接受美国媒体采访时表示,人民币问题在美中两国关系中并不是第一位的。平衡对华贸易赤字需要长期努力,靠人民币升值不能解决这个问题,而且美国对华出口正在快速增长。多名美国高层官员近来也表示,美中经贸关系彼此互利,存在分歧是正常的,双方应通过协商来探索弥合分歧的途径。

许多美国企业都表示,中国正成为其增长最快的出口市场之一,并为美国创造了众多的就业岗位。(据新华社电)